

很多人没看懂《罗曼蒂克消亡史》，导演程耳在甬回应：

# 这不是爆米花电影 需要凝视着欣赏

□记者 庞锦燕/文 胡龙召/摄

“电影我没看懂。”

“我也没看懂。”

“导演没准备让大家看懂，这是一部艺术片，是拍给下个世纪的人看的。”

贺岁片《罗曼蒂克消亡史》中，袁泉和闫妮的这几句对白竟然说出了很多观众的心声。昨天是《罗曼蒂克消亡史》的首映日，该片导演兼编剧程耳携主演之一杜淳现身新开业的宁波影都天伦店。此前凭借电影《边境风云》引起业内关注的导演程耳，这次拍片仍然不按常理出牌。对于影片两极化的口碑，程耳很淡定：“已听说有观众看不懂，我想说这是一部需要凝视着欣赏的影片，不同于一般的爆米花电影。”



导演程耳(左)和演员杜淳回答大家提问。

## 拍出了文艺悬疑味

### 程耳：这不是一部爆米花电影

程耳曾在不同场合说过，《罗曼蒂克消亡史》是个“黑帮大佬加花痴”的故事。该片顶着葛优、章子怡、浅野忠信、闫妮、袁泉等华丽的明星阵容，全程操着90%以上的上海话，讲的是上世纪三四十年代上海的传奇故事。影片不按套路出牌，打乱了叙事结构，文艺中又有悬疑味。昨天的见面会现场，有考据癖的观众一看完电影就问导演程耳，这部电影创作之

初有没有参考历史人物。程耳的回答是：“故事本身属于虚构，和历史人物的联系肯定是有。但是我们会让那些对历史毫无兴趣的人，也能看懂这个故事。”针对有观众表示看不懂的问题，他见怪不怪地笑着说：“这不是爆米花电影，是一部需要凝视着欣赏的影片，市场要允许有不同风格的影片。”

影片聚集了一批实力派演员。程耳直言，拍这部电影

最大的困难就是在前期搭配出这么优秀的演员班底，“所以我真的非常幸运”。片中角色众多，但没有绝对的主角之说，“这部片子里，没有一个主角，也没有一个是配角。那个年代的上海才是主角，每一个人的戏都很丰满。”跑了多个城市的好多家影院后，程耳听了很多反馈意见，对电影的票房信心颇足，他相信“一部好的电影最终会有好的回报，与它品质相符的回报”。

## 和葛优搭戏压力巨大

### 杜淳：话少，角色才立得住

在这样一部众星云集的贺岁片中，杜淳排位仅在葛优、章子怡、浅野忠信之后，名列第四，也足见他饰演的“车夫”这一角色在影片中的重要性。贯穿整部电影的杜淳，作为一个忠诚的杀手，一直站在葛优身后，一言不合就拔枪，被观众戏称“杀手淳”。

对于在片中台词极少的

问题，杜淳笑着解释：“导演希望这个人物话少，容易立得住。”他说，也正是因为台词少，对人物的理解，以及眼神、表情都要求很高，因此会更关注表演本身。“导演告诉我，电影不是台词铺出来的，不需要大量丰富的台词，有时候甚至不需要台词，他更需要的是演员演出这种状

态。”

与葛优合作的过程让他受益匪浅，杜淳直言得知要和葛优合作时心理压力巨大，“葛大爷是自身就带戏的演员，你稍微有一点演不好就会真的没戏了”，他说葛优不是那种高高在上的大艺术家的状态，“他很随和，看他演戏，我才知道该怎么演。”

## 亚马逊中国发布2016年度阅读榜

### 纸质图书最畅销：《岛上书店》 电子书最畅销：《解忧杂货店》

据新华社电 亚马逊中国昨天发布年度图书作家和城市阅读榜，《岛上书店》《解忧杂货店》分列“年度纸质图书畅销榜”和“Kindle年度付费电子书畅销榜”首位。

在图书榜方面，《岛上书店》《解忧杂货店》《这么慢，那么美》位居“年度纸质图书畅销榜”三甲，“Kindle年度付费电子书畅销榜”的前三名则是《解忧杂货店》《三体全集》和《无声告白》。

自2014年出版以来，《解忧杂货店》已连续3年进入亚马逊中国纸质书以及Kindle付费电子书榜的前十，更是在2015年和2016年连续两年夺得Kindle年度付费电子书畅销榜的冠军。《解忧杂货

店》持续热销，带动东野圭吾的其他作品如《白夜行》《嫌疑人X的献身》热卖。

从榜单看，社会热点推动阅读潮流化，热门影视剧、雨果奖等带动相应图书热销。《从你的全世界路过》于2014年出版，今年因同名电影的热映再次热销。此外，图书奖项对图书销售的拉动效应也不可小觑。去年刘慈欣的《三体》获得雨果奖之后，在2016年度榜中，《三体》在Kindle付费电子书畅销榜排名第二位。

在2016亚马逊中国年度纸质图书畅销榜和Kindle年度付费电子书畅销榜中，前50的书籍重复率仅为1/3左右，这也在一定程度上反映了读者会根据不同的阅读介质

而偏爱不同阅读内容。纸质图书读者钟爱经典、散文、国学等慢读类图书。Kindle电子书读者则偏爱套装书以及自我提升类书籍。

亚马逊全球副总裁暨亚马逊中国总裁张文翊表示：“随着阅读数字化时代的来临，由于电子书阅读器的便携性、长达数周至数月的电池续航能力，以及可储存上千本电子书等独特优势，电子阅读正在成为中国读者青睐的阅读方式。”

此外，亚马逊中国还发布了2016年度挚爱阅读城市榜，包头、淮安、金华位列该榜单前三。据张文翊介绍，阅读的偏爱区域化明显，其中广东热衷经商，江浙更看重育儿，而北方则偏爱社科。

## 象棋青年大师排定座次



时凤兰在车轮战现场

本报讯 (记者 戴斌)2016

年“苏湖杯”全国象棋青年大师精英赛昨天落幕，男子组冠军是浙江选手黄竹风，女子组冠军是广东选手时凤兰。

本次16名参赛选手均为“90后”，其中青年男子象棋大师10名，青年女子象棋大师6名。比赛采取男女统一编组“混战”模式，经过七轮角逐先排定总名次，然后男子组与女子组分别录取名次奖励。七轮较量后，黄竹风凭3胜4平积10分排名榜首，接下来同积9分的四人也都是男选手。女棋手中，时凤兰、唐思楠在此次比赛中均有战胜男子选手的纪录，两人同为3胜1和3负积7分。时凤兰凭借小分优势成为女子组冠军，而她在男女混合总

排名上处于第九位。

前天下午，结束比赛的李翰林、时凤兰、唐思楠、吴可欣四人还到江北中心小学与宁波业余棋手约战了一场，每人对阵12名业余棋手展开车轮战。本土业余选手上至70多岁的老人，下至中小学生，也有不少人逼和了大师。江北中心小学六年级学生虞可涵是校园象棋冠军，他逼平吴可欣后很高兴：“和青年大师下棋有点紧张，不过我早就想好了战术：要跟大师耗，如果猛攻肯定要吃亏的。”另一名与大师下成和棋的包海斌同样表达了“耗”的战术：“和大师下不能一开始就短兵相接，我看到身边几个不避大师锋芒的最后都输了。”

GuangBao 广博文具

WCBA 报道

中国好文具

## 广博今晚主场再战山西女篮

本报讯 (八一广博特约记

者 戴斌)今天晚上，八一广博女篮将在主场和山西竹叶青队在鄞州体育馆进行第二回合交锋。上一场被对手在外援下场后翻盘，广博主帅马跃南表示是“自身原因”，今晚如果还不能解决，那么后面广博队的两次客场比赛将更加艰难。

前天晚上的比赛中，八一队

张丽婷、孙梦昕和王雪朦都拿下14分，并列全队最高，但是最终没有帮助球队取得胜利。而山西队在外援只得到13分没有充分发挥作用的情况下，身高2.07米的中锋魏伟成为关键人物，最后一节她多次在关键时刻进球帮助球队获胜。八一广博队不乏好的队员，缺的应该是士气与拼劲。

体彩

开奖

公告

大乐透第16147期:07 19 20 28 30 04 12

6+1第16148期:3 5 6 6 1 2 7

20选5第16344期:03 10 12 16 18

排列5第16344期:1 0 3 1 7

(以公证开奖结果为准)